

قُلْ لَئِنْ لَمْ يَنْزِلْ عَلَيْنَا الْكِتَابُ لَكُنَّا مِنَ الْمَلِكِ عَلَىٰ آلِهَةٍ شَاكِرِينَ ﴿١٠٠﴾ لَقَدْ جَاءَتْكُمْ بَيِّنَاتٌ لَكُمْ وَإِن تَوَلَّوْا فَتَوَلَّوْا أَخْسِرُونَ ﴿١٠١﴾

حضرت مولانا محمد عبدالرشید صاحب مدظلہ العالی نے فرمایا ہے کہ یہ کتاب مسلمانوں کے لیے ایک نیا عالم ہے۔

ماہنامہ مسلمان لاہور میں شائع ہونے والی اس کتاب کی مصروفیت اور مقبولیت سے عجب شکر ہے۔

مصلحتاً مآرا امام و پیشوا ہست و خیر اللہ لہ خیر الانام ہر ہر توت را برد شد انتقام آن کتاب حق کہ قرآن نام دست یادہ عرفان ما از جام اوست یک قدم دوری از آن دین کتاب نزد ما کفر است نخران جناب

پیغامِ صلح

الضلع نونہ
احمدیہ اہلِ نبوت اسلام کا رسد و رزہ
آرٹھن

ایڈیٹر
محمد انعام الحق
ہوشیار پوری

حضرت مولانا محمد عبدالرشید صاحب مدظلہ العالی نے فرمایا ہے کہ یہ کتاب مسلمانوں کے لیے ایک نیا عالم ہے۔

ماہنامہ مسلمان لاہور میں شائع ہونے والی اس کتاب کی مصروفیت اور مقبولیت سے عجب شکر ہے۔

مصلحتاً مآرا امام و پیشوا ہست و خیر اللہ لہ خیر الانام ہر ہر توت را برد شد انتقام آن کتاب حق کہ قرآن نام دست یادہ عرفان ما از جام اوست یک قدم دوری از آن دین کتاب نزد ما کفر است نخران جناب

جلد ۲۳ لاہور۔ یوم شنبہ مطبوعہ ۳ صفر ۱۳۵۴ھ مطابق مئی ۱۹۳۵ء نمبر ۳

حضرت مولانا محمد عبدالرشید صاحب مدظلہ العالی کے قوم و منہج

ایک نئے قوم کی یاد میں چند سطرین

۲۶ اپریل ۱۹۳۵ء کی صبح کو حضرت مولانا محمد عبدالرشید صاحب مدظلہ العالی نے انتقال سے ہماری جماعت ایک اور بزرگ و عظیم ہستی سے محروم ہو گئی۔ لیکن اس کے اکثر اصحاب سلسلہ حضرت مرحوم کو اس حد تک نہ جانتے ہوں جس حد تک کہ انہیں ایک خادم ہیں و قدوم قوم کو جاننا چاہیے۔ لیکن اس کے باوجود وہ عظیم ہستی تھے۔ مرحوم کا مشن اسلام شاندار خدمات دینی، اصلاحی، زبرد تقویٰ، تبحر علمی، بلند اخلاقی معیار تھی اور بزرگانہ شفقت، انہیں سے ہر ایک چیز ان کی عظمت کی گواہ ہے۔ اس ضمن صورت انسان میں اتنی زیادہ خوبیاں اتنے جیسے بیابان میں عین قحط میں کم از کم پھرے لئے ان کا بیان اور شمار بالکل مشکل ہے۔ جن لوگوں کو حضرت مرحوم سے ذاتی طور پر شرفِ تعارف تھا میرا یقین ہے کہ ان میں سے ہر ایک کا دلی ان کے انتقال کی خبر پر ایسا ہی رنج و درد محسوس کرے گا۔ جو کہ کسی بزرگ خاندان کی وفات پر محسوس ہوا کرتا ہے۔ کیونکہ مرحوم کا سلوک اپنے ہر ایک شے دہے سے ایسا ہی مخلصانہ اور پر شفقت تھا۔ جو کہ صرف بہرمان بزرگوں ہی کا ہوسکتا ہے۔

میرے خواہش تھی کہ ان کے کچھ مختصر حالات زندگی اور سلسلہ میں شمولیت کی سرگذشت راجحاً بنا کر دوں۔ لیکن ایک مہینے کی کوشش کے باوجود یہ چیزیں فراہم کرنے میں کامیاب نہ ہوسکا۔ ان کی فراہمی کے لئے مجھے حضرت مرحوم کے صاحبزادوں مولانا مصطفیٰ خان صاحب اور مولانا رفیق خان صاحب کی امداد کی ضرورت سب سے زیادہ ہے۔ گویا یہی حالت ہیں جبکہ یہ صدہ باہل تازہ ہے۔ میں ان کو اس غرض کے لئے تکلیف دینا مناسب نہیں سمجھتا۔ ۱۹۳۳ء میں جب میں

نے پیغام صلح کا قبولِ اہمیت فرمایا تھا، حضرت مرحوم سے بھی حضور کی درخواست کی۔ لیکن وہ نام سازی میں کئی وجہ سے نہ کھ سکے۔ ورنہ سلسلہ کی تاریخ کا ایک جزو محفوظ ہو جاتا۔ قبولِ اہمیت کے بعد میں نے حضور کا ناقصا تذکرہ کر دیا۔ اب میں محسوس کر رہا ہوں کہ میری غلطی تھی، حضرت مرحوم کے حالات مجھ جیسے بہت سے آدمیوں کے لئے مشعل ہدایت کا کام دے سکتے ہیں، موجودہ حالات میں میں اس کے سوا اور کچھ نہیں کر سکتا کہ اپنی پانچ چھ سالہ ذاتی خدمات کی بنا پر یہ چند سطرین لکھ کر انہار عقیدت کا وہ فریضہ ادا کروں۔ جس کے لئے کئی میرا اہلِ ہند بھجے ہو کر رہا ہے۔

تعارف

میں مارچ ۱۹۳۵ء میں بحیثیت اسٹنٹ ایڈیٹر پیغام صلح انہیں کی ملازمت میں داخل ہوا۔ اسی وقت سے کچھ عرصہ ہم باہر ٹکس کی مسجد اور دفتر انہیں کے ارد گردوں میں کئی مرتبہ ایک ایسی خوش صورت ہستی کی زیارت نصیب ہوئی جس میں بزرگانہ سلف کی ادائیں پائی جاتی تھیں۔ میں اکثر سلام عرض کرتا۔ یہ بظرف صورت نہایت شفقت سے جواب دیتے۔ لیکن میں نہیں جانتا تھا کہ یہ کیوں ہیں۔ آہ! یہ حضرت مولانا محمد عبدالرشید خان صاحب تھے۔ جہاں باریکت ہستی سے ہم ہمیشہ کے لئے محروم ہو چکے ہیں اور اس طرح محروم ہو چکے ہیں کہ تلافی کی کوئی صورت بظاہر نظر نہیں آتی۔ نیز اس طرح چند ماہ گذر گئے۔ غالباً مئی یا جون ۱۹۳۵ء میں مولانا دوست محمد صاحب مصنف گنیمتِ حیات نے اس روز پیغام صلح کی ایڈیٹری کا کام سنبھالا۔ ان کی وجہ سے دفتر پیغام صلح میں حضرت مرحوم کا آنا

جانا بھی کثرت سے ہو گیا۔ اکثر گفتگوں و فریضوں کے نتیجے میں اور انہیں میں بہادر بی و علمی صلوات سے گفتگویں کرتے۔ جناب مولانا مصطفیٰ خان صاحب کے ہم سفری سے میں پیشہ ہی وقت تھا۔ وہ دین سر تہنا ہر بھی حاصل ہو چکا تھا۔ حضرت مرحوم کی دفتر میں آمد و رفت کے باوجود میں اس سے زیادہ جان نہ سکا کہ آپ مولانا مصطفیٰ خان صاحب کے والد محترم ہیں۔ چند ماہ اور اسی طرح گذر گئے۔

خزانہ شفقت کی دریافت

۱۰ اگست ۱۹۳۵ء کا آج ہی مہینے کا ذکر ہے کہ پیغام صلح کے اتوری ہی نمبر کی تیاریاں زور شور سے شروع تھیں۔ کام زیادہ وقت تقریباً تھیں کا بیان ابھی باقی نہیں۔ چار بجے شام کے قریب پریس کا آدمی آیا کہ صبح سویرے تینوں کا بیان مل جائیں۔ تین ماہ وقت پر نکل سکتا ہے اس پر ہم نے یہ صلاح پھرانی کہ ساری رات جاگ کر کام کیا جائے اور وقت مفردہ ہر چھاپا بنا کر کے پریس بچا دی جائیں۔ اس زمانہ میں دفتر پیغام صلح میں بھی کی روشنی کا انتظام نہ تھا۔ نماز مغرب کے بعد ہم... مسجد کی گیلری میں منتقل ہو گئے جہاں کہ روشنی کا بخوبی بندوبست تھا۔ ہر سات کا موسم تھا۔ آسمان پر تار بک گھٹائیں چھائی ہوئی تھیں۔ بجلی بجلی بارش میں ہو رہی تھی۔ ہفتا کے قریب باقی اصحاب مختلف ضرورتوں کے لئے تھوڑی تھوڑی دیر کے لئے گیلری سے باہر گئے جو تھے اور میں تہا پیغام صلح شہنشاہوں کی کا بیان دیکھ رہا تھا کہ حضرت مرحوم تشریف لائے اور نہایت بے تکلفی سے بیٹھ کر گفتگو شروع کر دی۔ ان کی گفتگو میں غلوص اور شفقت کوٹ کوٹ کر برسی ہوئی تھی میں اس وقت تک حضرت مرحوم کے متعلق اس کے سوا اور کچھ نہیں جانتا تھا کہ مولانا مصطفیٰ خان صاحب کے والد ہیں۔ لیکن وہ میرے متعلق بہت کچھ سب کچھ جانتے تھے اور بعد میں مجھے معلوم ہوا۔ اس سے قبل وہ میری بہتری کے لئے میرے علم اور خواہش کے بغیر ایک کوشش ہی فرما چکے تھے۔ نیز تھوڑی دیر تک باتیں کرنے کے بعد فرمایا میں ایک کام آیا ہوں کہ تم نے کھانا نہیں کھا یا۔ یا نہیں، تمہارا گھر دوسرے اور تم تہا رہتے ہو۔ اگر نہیں کھا یا تو اسے کھا لیں ان کے اس ارشاد میں سا دگی اور غلوص بظاہر ہوا تھا۔ آہ! اس موقع اور منادیت کے زمانہ

(باقی پر صفحہ ۲۴)

بقیہ صفحہ اول

ہیں یہ چیزیں بزرگوں کے سوا شاید ہیبت ہی کم سے ہیں نے جواب دیا کہ میں بھی انتقام چاہتا ہوں۔ سواری دوست محمد صاحب اسی غرض سے ماہر گئے ہیں۔ فرمایا کہ صاف کیوں نہیں کہتے۔ کہ کھانا میں کھا گیا ذرا مشہور۔ میں ابھی لانا ہوں۔ میرے شدید انکار کے باوجود آپ میرے لئے کھانا لانا نہ شریف لینگے۔ میں نام نہ تھا کہ میری وجہ سے انہوں نے تکلیف گوارا کی ہے اور ساتھ ہی آپ کی اس شفقت پر مجھے حیرت و مسرت تھی اور میں یقین کرنے لگا۔ کہ لاجوں میں میرا ایک سرپرست موجود ہے اور مجھے شفقت کا ایک خزانہ مل گیا ہے۔ جن اتفاق سے سواری دوست محمد صاحب آپ کو راستہ میں مل گئے اور انہوں نے سید شکل روکا اور لپٹیں دلائی کہ کھانا ابھی آتا ہے۔ آپ پھر گھوڑی میں آگئے جب تک کہ کھانا آ نہ گیا اور ہم سب کھانا نہ لیا۔ آپ تشریف فرما تھے اس دن کے بعد اس بزرگ جن کا نقش عظمت میرے دل پر رہ گیا۔

اسلام اور سلسلہ عشق

حضرت مرحوم کو اسلام اور سلسلہ سے غیر معمولی عشق تھا شاید بہت کم احباب کو معلوم ہوگا کہ اس شہسختی غفر علی صاحب آت زین الدین کے حقیقی چچھے تھے رشتہ داری کے تعلقات ایسی بلا ہیں کہ بڑے آدمی اس پر نظر منزل میں آ کر رہ جاتے ہیں۔ لیکن حضرت مرحوم نے کبھی ایک لمحہ کبھی بھی اس کی پروا نہ کی، اسلام اور سلسلہ کے مفاد اور اس کی محبت کو ہمیشہ مقدم رکھا۔ حضرت بیچ مورخو کا ذکر نہایت دلہانہ انداز میں کرتے اور اس وقت فرط عشق سے اکثر آپ کی آنکھوں سے آنسو جاری ہو جاتے۔ اللہ نے اسے آپ کو قرآن فہمی کا خوب ملکہ عطا فرمایا تھا۔ آخری عمر میں قرآن کا چھنا اور پڑھنا آپ کی زندگی کا سب سے بڑا مشغل تھا۔ مسائل دینی پر بھی حیرت انگیز عبور تھا۔ کئی مرتبہ دینیت سے تین مسائل چند سنتوں میں ایسے آسان طریق پر سمجھا دیئے کہ باہل ذہن نہیں ہو گئے۔

زہد و اتقا

حضرت مرحوم نہایت عابد و زاہد تھے، آخر عمر تک مسلسل عکالت اور غیر معمولی صفت کے باوجود نماز کے پابند تھے۔ نماز پڑھتے پڑھتے اکثر وقت رات غالب آجاتی۔ جب کے روز ماہرم اجنام سے مسجد میں پہلے تشریف لاتے اور ہم بزرگوں کو بھی اس کی تلقین فرماتے تھیں اور کعبت سے آپ کو نفرت تھی۔

تجربہ علمی

مرحوم عربی فارسی کے جید عالم اور پشاور کالج میں اپنی زبانوں سے معلم تھے۔ علاوہ انہیں اعلیٰ درجے کے سخن نم تھے۔ خود بھی فارسی اور اردو اور پنجابی اشعار موزوں کرتے۔ کچھ عرصہ بڑا آپ نے اپنا کچھ پنجابی کلام سنائی صورت میں بھی شائع کیا تھا۔

بلند اخلاقی اور اخلاص

حضرت مرحوم کی بلند اخلاقی کی یہ کیفیت تھی کہ ہر شخص ان کا ذکر و بدیدہ چاہتا۔ ہمیشہ ہنس مکھ رہتے۔ ہر ایک شخص کی ہنسی کی خواہش اور کوشش کرتے۔ خود روز سال بچوں سے یکسر سیدہ ریشہ بزرگوں تک سب کے ساتھ محبت و مہربانی سے پیش آتے۔ کسی کو مصیبت پر آتی تھی دیکھتے تو فوراً امداد کے لئے تیار ہو جاتے اس کو وصلہ اور سہلی دیتے۔ اگر کسی کو کوئی غیبی نصیحت کرنی ہوتی۔ تو بالعموم بتائی میں کہنے۔ سو توئی کے سامنے اسے شرمندہ ہرگز نہ کرتے۔ ان کی نصیحت اور تہذیب و اعتقاد خشکی کی سیانے اخلاص اور بزرگانہ شفقت کا عنصر غالب چہ تھا۔ کسی کی دشمنی

نہ کرتے۔ دوسروں کی سخت کلامیوں کو بھی صبر و تحمل سے برداشت کرتے۔ احمدیہ بلڈنگس میں لوگ اکثر تباہ و تاراجیوں کے لئے آتے رہتے ہیں۔ ان میں سے بعض مخالفین بھی ہوتے۔ باوقاات ان کا انداز گفتگو عدالت و اعتدال سے ماہر ہوجاتا ہے۔ حضرت مرحوم جب کبھی کسی ایسے شخص سے گفتگو کرتے تو وقار، خود مصلیٰ اور لذت پرستی کا تحمل کے ایک پیکر معلوم ہوتے جس کے سامنے بالآخر مخالف کو جھکتا پڑتا۔ حضرت مرحوم ایک تجربہ کار اور دانشمند بزرگ تھے۔ ہم لوگ اکثر خانگی امور میں بھی ان سے مشورہ لیتے ہمیشہ مفصلانہ اور صاحب رائے دیتے۔ جسے جب کبھی تنہائی میں بیٹھے ذاتی امور کے متعلق دریافت کرتے ہیں کبھی بیماری یا کسی ضرورت سے ایک روز کہیں بھی دفتر سے غیر حاضر رہتا اور انہیں اس کا علم ہو جاتا۔ تو دوسرے روز ضرور ان کو تہنیت معلوم کرتے ہیں سلسلہ میں شدید بیمار ہو گیا، انہیں پتہ چلا تو پیرا نہ ساری صنعت کے باوجود ہسپتال پہنچے۔ یہ بات کچھ میرے یاخیز آدمیوں کے ساتھ ہی مخصوص نہ تھی۔ بلکہ ہر ایک شخص نے ان سے یہی سلوک کرتے۔ باوجود شرف و بزرگی کے معمولی سے معمولی آدمی کے جذبات کا لحاظ رکھتے اور حق الامکان اسے رنجیدہ نہ ہونے دیتے

حضرت امیر اور اکابر سلسلہ سے محبت

حضرت مرحوم کو ہر وہ شخص جو دین و سلسلہ کی معمولی سے معمولی خدمت بھی انجام دے عزیز تھا۔ اس سے آپ اعزازہ لگا سکتے ہیں کہ اکابر سلسلہ کی وہ کس قدر عزت کرتے ہوتے۔ حضرت امیر ایہ اللہ تعالیٰ سے غیر معمولی محبت تھی۔ کچھ عرصہ بڑا مرحوم شدید بیمار ہو گئے تو حضرت امیر ایہ اللہ تعالیٰ سے فرمائے گئے۔ کہ وعدہ کیجئے۔ کہ میرا جنازہ آپ پڑھائیں گے اور جہاں بھی ہونگے آجائیں گے آپ حضرت ممدوح کی خدمات دینی اور تحقیقات کی بنیاد پر قدر کرتے۔

خدمات دینی و قومی

حضرت مرحوم نے نہایت خاموشی سے دین و قوم کی پیش قدمی اور عیس خدمات انجام دیں۔ جن میں سب سے زیادہ قابل ذکر خدمت یہ ہے کہ ان کے ذریعے سے جماعت کے سینکڑوں نوجوانوں، بچوں، عورتوں اور لڑکیوں کو علم دین حاصل ہوا۔ آپ کی شروع ہی سے یہ عادت تھی کہ کسی غریب طالب علم کو دیکھتے تو اپنے گھر لے آتے اور اس کے اخراجات خورد و نوش خود برداشت کر کے اسے پڑھانے میں لڑکے اس طرح عالم بنا دیئے۔ انہیں کے کئی بیٹے اسی آپ کی توجہ اور محنت سے لکھنے پڑھنے کے قابل ہو گئے۔ کئی سال سے انہیں کی زنا نہ کلاس میں حضرت مرحوم کے متعلق تھیں۔ اور یہ حقیقت ہے انہوں نے اس فریق کو غیر معمولی شوق اور توجہ سے انجام دیا۔ اور مرکز کی کمیوں کو انہوں نے آپ سے علم دین و قرآن حاصل کیا۔ خواہن جماعت میں خدمت دین کا جو شوق ہے اس میں حضرت مرحوم کی مخلصانہ کوششوں کو کافی حد تک دخل ہے۔

کعبہ پروری

آج ہر جس حضرت مرحوم کی ایک ایسی خصوصیت کا ذکر کرنا چاہتا ہوں۔ جسے اس خود غرضی اور فیض پرستی کے زمانے میں کچھ زیادہ اہمیت نہیں دی جاتی۔ لیکن وہ بزرگانہ سلف کا ایک نمایاں جوہر تھی۔ میری مراد اس سے کعبہ پروری ہے۔ حضرت مرحوم بہت بڑے کعبہ پرور تھے۔ اس سلسلہ میں مجھے ان کے بعض رشتہ داروں سے ایسی باتیں معلوم ہوئی ہیں۔ جو اس زمانہ میں موجب حیرت ہیں۔ دین کے راستے میں مرحوم نے بڑی سے بڑی رشتہ داری کی پروا نہیں کی۔ لیکن اس کے ساتھ ہی سنت بخوشی کی پیروی میں کعبہ پروری کی بھی ایک ایسی مثال قائم کی جو قابل صد آفرین ہیں

خلاصہ کلام

حضرت مرحوم ہمارے اندر ایک شکل ہدایت کی مثبت رکھتے تھے۔ انوں نے عرصہ تک اپنے زہد و تقویٰ اور عمل نیک کی روشنی عیاں کی۔ اب موت کے بے رحم ہونے کے اس مشعل کو گل کوڑیا ہے اور ہر جس کی دنیا بارہوں سے محروم ہو گئے ہیں لیکن مرحوم کے نیک نمونے قابل تقلید طرز زندگی ہمارے سامنے ہے۔ ہمارے لئے انہماق ہر ت کا بہترین ذریعہ ہے کہ ہم ان کے نقش قدم پر چل کر ان کے نیکو دشمن اور ان کی روح کو خوش آویں۔